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Proskovice vznikly ve 14. století v době doznívající bisk-
upské kolonizace severovýchodního cípu Moravy. Velká část 
území střední a východní Moravy byla českým králem da-
rována olomouckému biskupovi, který ve 13. století započal s 
kolonizací řídce osídlených pohraničních území. Je skutečností, 
že okolní vsi Stará Ves a Stará Bělá byly, jak patrno z názvu, 
kolonizovány (nebo rekolonizovány) již ve 13. století.

První zmínka o Proskovicích se objevuje v lenní knize olo-
mouckého biskupství mezi záznamy z let 1394 a 1395 rytíř Petr 
Meisner (pro vysvětlení - zakladatel rodu Petřvaldských) drží 
vsi Velký Petřvald, Malý Petřvald a Proskovice... Je tedy více 
než pravděpodobné, že ves vznikla v nevyužité končině při řece 
Odře, na slezské hranici mezi Starou Vsí a Bělou. Vznik kolo-
nie (umístění, velikost atp.) byl plně na vůli feudála a jeho lení-
ka, který učinil smlouvu s lokátorem a ten se postaral o schopné 
kolonisty. Lokátory byli obvykle členové drobné šlechty, 
zemané, nebo měšťané, kteří si tak zajišťovali užitek a různé 
výhody. Lokátor vyměřil pro novou ves pozemky (les, křoviny 
a vše co se v té divočině právě nalézalo) v přibližně stejné ve-
likosti, které kolonisté dostali po zaplacení zákupu propůjčeny 
do dědičného držení, a za to byli dále povinni platit vrchnosti 
stálé roční platby (nebylo to tedy nic, co by se podobalo di-
voké privatizaci 90. let 20. stol.). U nás se platby prováděly ve 
dvou splátkách, a to na sv. Jiří a sv. Martina. Lokátor přijal za 
povinnost vybírat tyto peníze a jako protislužbou se zpravidla 
stal fojtem, dostal více půdy, neplatil z ní roční platby, bylo mu 
dovoleno zřídit mlýn, krčmu, příp. kovárnu atp. Fojt měl také 
nejnižší soudní pravomoci a mohl si ponechat část ze soudních 
pokut. Mimo to byli osadníci povinni odvádět naturální dávky 
jako žito, oves, drůbež, vejce atp. Někdy byli z počátku od 
těchto dávek a robot na určitou dobu osvobozeni, případně byly 
tyto jen nepatrné.

Je skutečností, že manželka Petra Petřvaldského Markéta a 
její syn Petr, držitel Košatky, udělují Šimonu Proskovskému za 
věrné služby dědičné fojství v Proskovicích. Je docela možné, 
že se jednalo o původního lokátora, podle něhož se ves poj-
menovala a který zde přišel s Petřvaldskými a v jejich službách 
se plně osvědčil. Případnou souvislost s Pruskovskými, kteří 
byli majiteli Hradce nad Moravicí, Bzence, příp. dalších 
panství a později se psali také jako Proskovští, se nepodařilo 
prokázat. Proskovské fojství pak bylo v držení tohoto rodu až 
do třicetileté války a postupně ke dvoru přibyl mlýn. Příslušníci 
rodu byli věrnými služebníky majitelů panství a někdy byli 
uváděni též jako Pruskovští, stejně jako název obce Pruskovice 
(viz kšaft Malchara fojta Pruskovského, který byl použit na 
vnitřní stranu obálky brožury k 600. výročí Proskovic).

Rod Syrakovských, který vlastnil Starou Ves od poloviny 16. 
stol. byli katolíci. Ctibor Syrakovský z Pěrkova byl na přelomu 
17. stol. také nejvyšším písařem markrabství moravského Až v 

16. stol. byli katolíci. Ctibor Syrakovský z Pěrkova byl na 
přelomu 17. stol. také nejvyšším písařem markrabí moravského 
a Melchiorův syn Mikuláš byl 7 let v jeho službách. Během 
30-
ti leté války přichází rodina za nejasných okolností o fojství 
a zprávy o ní mizí. V gruntovní knize je v roce 1625 jako fojt      
uváděn již Jan Pinkava.

Až v roce 1658 se objevuje zápis sepsaný na pevnosti 
hukvaldské, ve kterém Martin Frydrych Pruskovský na místě 
nápadníků (jak se tehdy nazývali dědici, nebo případní podílníci, 
resp. věřitelé) na straně jedné, prodává Janu Pinkavovi na straně 
druhé... bejvalej dvůr, mlýn a fojství v dědině Proskovicích 
se vším tím od starodávna náležejícím příslušenstvím za 
400 zlatých... Cena to byla na tehdejší dobu značná. Martin 
Frydrych (původně Bedřich) Pruskovský (syn Mikuláše) je ve 
smlouvě uveden jako sekretář administrace olomouckého bisk-
upa. Je tedy zřejmé, že svým postavením uplatnil vyrovnání 
dřívější majetkové křivdy. Jako další nápadníci jsou uvedeni 
Mikuláš Pruskovský z Příbora, Mikoláš Lysen fojt novobilský 
a Matěj Šupík ze Staré Vsi po manželce. Ve smlouvě je první 
písemná zmínka o mlýně jako součástí fojství a z kontextu lze 
usuzovat, že zde asi byl již v minulém století. K osobě Martina 
Frydrycha Pruskovského je nutno ještě dále poznamenat, že v 
době války se pohyboval v evropských zemích a po návratu 
si jej jako vzdělaného a vynikajícího znalce několika jazyků 
vybral olomoucký biskup, kterým byl Leopold Vilém Habsburk 
- arcivévoda rakouský, za osobního sekretáře.

V r. 1658 kupuje Martin Frydrych, píšící se již jako 
Pruskauer pustý dvůr v Újezdě u Brna, který obnovuje a 
stává se hejtmanem na biskupském statku Chrlice. V r. 
1663 císař Leopold I. povýšil M. F. Pruskauera za vykonané 
služby do šlechtického stavu a přijal přídomek s Freienfelsu. 
V r. 1687 kupuje svobodný dvůr v Křižínkově. Dále již 
pokračovala kariéra ve službách úřednické šlechty na různých 
postech pro moravské stavy a panovníka až po císařského 
radu, moravského místosudího a nejvyššího zemského písaře 
Markrabství moravského v r. 1693. V r. 1695 ve svém domě v 
Brně umírá. Jeho potomci dokázali dále využít získaného post-
avení a přízně dvora při výkonu světských i duchovních funkcí 
ke shromáždění majetku. Postupně drželi Borotín, Velkou 
Slatinu, Ochoz, Líšeň, Tvarožnou a další majetek. V roce 1819 
umírá poslední mužský potomek a majetek přechází po přeslici 
na rod Belcredi, který jeho část po restituci znovu drží. Životní 
osudy tohoto rodu by zabraly ještě mnoho stran, ale ty už jsou 
napsány jejich následovníky.

Excerpované materiály:

Belcredi Ludvík-Freyenfelsové zakladatelé panství Líšeň s        
Tvarožnou a Velaticemi
Belcredi Ludvík a Jiřína - Svatý Jan to viděl
Březina Vladimír-Rytířský stav na Moravě v ranném 
novověku
Zemský archív Opava, SPK Gruntovní kniha Proskovice.

(... pokračování příště)                        Jiří Lyčka, kronikář
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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

ačkoli to zpočátku vypadalo, že snad zima letos ani 
nepřijde, opak  byl nakonec pravdou. Letošní zima v sou-
ladu s úslovím „únor bílý, pole sílí“ možná posílila naděje 
zemědělců nebo zahrádkářů na kvalitní úrodu, ale většině lidí 
boj s nekonečnými přívaly sněhu dal zabrat. Zejména těm, kteří 
jsou odpovědni za bezpečnost na chodnících a komunikacích.                   
V Proskovicích je zimní služba pravidelně zajišťována na 22 
tis. m2 místních komunikací, téměř 5 tis. m2 chodníků, 1,4 tis. 
m2 parkovišť, třech zastávkách, schodech atd.

O jejich sjízdnost a schůdnost v našem městském obvodě 
tradičně již několik let „pečují“ bratři Sojkové a troufám si 
docela otevřeně tvrdit, že to dělají velmi dobře. Své tvrzení 
opírám o vlastní zkušenost z jiných srovnatelných ostravských 
městských obvodů, kterými často v zimě projíždím. Při neus-
tálém sněžení a nemožnosti střídání za volantem pluhu či 
sypače si málokdo dokáže představit, jak málo času někdy 
zbývá na odpočinek a kolik úsilí a obětavosti je pak třeba k 
překonání    únavy a k dalšímu nástupu do boje s nepřízní 
počasí. V letošní zimě nezahálela ani dvojice našich občanů, 
která se průběžně v Proskovicích stará o udržování pořádku a 
která byla podle potřeb nasazována na úklid sněhu tam, kde to 
bylo v dané chvíli nejvíce potřeba. Navíc jsme v letošní zimě 
byli přinuceni uvolnit z rozpočtu prostředky na odvoz sněhu 
z vytypovaných míst a odstranění nebezpečných ledových 
příkrovů ze střechy nad poštou a ordinací lékařů. S ohledem na 
příslib magistrátu města by se alespoň část těchto prostředků 
mohla do rozpočtu vrátit zpět.

Myslím, že „všichni zainteresovaní“ se snažili zajišťovat 
zimní údržbu co nejlépe a že se jim to nakonec s menším či 
větším úspěchem dařilo. Zcela speciální kapitolou je vždy 
údržba chodníků. Zejména proto, že společnost Ostravské ko-
munikace (zajišťující odhrnování sněhu ze silnic) nahrnuje zm-
rzlý sníh zpět na chodník. Jejich následná údržba je pak velmi 
náročná a v podstatě nekonečná. Údržbu místních komunikací 
hodně „zpříjemňují“ nevhodně parkující a odstavená auta. I 
když zdaleka není zejména v zimě na vozovkách všechno v 
pořádku, stalo se u nás poměrně „dobrým zvykem“ všechny 
zácpy na cestách svádět pouze na nedostatečnou údržbu ko-
munikací.

Přesto se stále nemohu ubránit dojmu, že i za nezvykle 
extrémních povětrnostních podmínek největší nebezpečí na 
cestách nepředstavují neschopní silničáři. Když neustále sněží, 
asi vždycky nejdou dělat zázraky. Minimálně stejný problém 
představují:
● „mistři světa“ v silných autech, kteří náramně spěchají na 

jednání a nějaké kolony nebo sníh je přece nemohou ro-
zhodit. O to více jsou pak rozhozeni přilehlým stromem u 
silnice nebo v lepším případě příkopem;

●  někteří řidiči kamiónů, kteří nemohou za žádných okolností 
následovat své rozumné kolegy, zastavit na kraji silnice a 
počkat, až přijede sypač. S přesvědčením, že zrovna oni 
řídí to nejlepší auto na světě, klidně vyrazí s 30-ti tunami 
do kopce, který před chvílí nedokázalo vyjet osobní auto 
ani s náhonem 4x4;

●  občas se k této situaci ještě připlete i tzv. letní řidič, jehož 
vrcholem je cesta z vesnice do vesnice na 20 let starém autě 
se stejně starými letními gumami.

●●●

Druhou část mého úvodního povídání  věnuji, ale tentokrát 
stručně, vývoji jednotlivých investičních projektů. Z hle-
diska rozpracovanosti nedošlo v zimních měsících k žádnému 
převratnému postupu směrem k realizaci:

1. Cyklostezka trasa „L“ (nebo jinak greenways) 

 V minulém zpravodaji jste dostali podrobné informace tý-
kající se výběrového řízení na dodavatele stavby, ze kterého 
vyšla vítězně f. STRABAG  a. s., odštěpný závod Ostrava. 

Smlouva o dílo je podepsána s termínem dokončení do 
31. května 2010, což by měl být historický okamžik, kdy 
již bude možné na kole projet Proskovicemi od Staré Bělé 
až do Košatky zcela mimo provozu motorových vozidel. 
Zatím ale musíme trpělivě čekat, až počasí dovolí předání 
staveniště, resp. zahájení stavebních prací.

2. Sportovní víceúčelové hřiště s umělým povrchem

 Poslední informace byla, že projektová dokumentace byla 
rozšířena ještě o dětské hřiště s vybavením, což bylo za-
pracováno i do žádosti o dotace z regionálního operačního 
programu. Žádost již byla předána Regionální radě regionu 
soudržnosti Moravskoslezsko a po odstranění formálních 
nedostatků se budeme ucházet o zhruba 4 mil. Kč na 
výstavbu dětského hřiště - zatím stále čekáme na vyjádření 
Regionální rady regionu soudržnosti MSK.

3. Revitalizace Mlýnského náhonu Proskovice

 V současné době se stále zpracovává projektová doku-
mentace pro územní řízení včetně geodetického zaměření, 
průzkumu a biologického hodnocení toku, její projednání 
s  dotčenými orgány státní správy, organizacemi a majiteli 
pozemků včetně zajištění souhlasů se vstupem na pozemky. 
Termín předání dokumentace pro územní řízení (DUR) je 
dle smlouvy o dílo 22. března 2010. Vše nasvědčuje tomu, 
že budou v dokumentaci nutné dílčí změny zejména s ohl-
edem na souhlasy majitelů okolních pozemků.

4. Zvýšení bezpečnosti pro pěší na ul. Světlovské - výstavba 
chodníku a opěrné zdi podél Světlovské ulice

 Je zpracována dokumentace pro územní řízení (DUR) a 
geodetické zaměření. Zkoumá se varianta prodloužení 
stávajícího chodníku (ukončeného u kostela) až ke kapličce, 
jelikož původní „levostranná“ je zřejmě neslučitelná se 
současnými předpisy a normami.

5. Projektová a multifunkční učebna - vybudování učebny 
v druhé polovině podkroví základní školy

 Žádost již byla předána Regionální radě regionu soudržnosti 
Moravskoslezsko a po odstranění formálních nedostatků se 
budeme ucházet o zhruba 2 mil. Kč na výstavbu projek-
tové a multifunkční učebny - zatím čekáme na vyjádření 
Regionální rady regionu soudržnosti MSK.

6. Volnočasový areál Proskovice

 Beze změn (projekt je závislý na alternativě koupě alespoň 
části sousedního pozemku od Ing. Sunka).

7. Dětské hřiště pro věkovou kategorii 3 - 6 let 

 Beze změn - Žádost o dotaci zaslána na Ministerstvo fi-
nancí ČR, odd. financování programů z kapitoly Všeobecné 
pokladní správy. Stanovisko můžeme očekávat v 05/2010.

8. Přeložení VN 22 kV na proskovických pastvinách je 
zatím ze strany ČEZu nadále bez odezvy a náznaku ochoty 
podílet se na nákladech na přeložení vedení. Navazující 
projekt hasičské zbrojnice je již kompletní - předán k        
30. 12. 2009.

9. Zvýšení bezpečnosti na Staroveské ulici

 Nový projekt s cílem reagovat na nebezpečí plynoucí 
ze vzrůstající rychlosti a hustoty silničního provozu. 
Avizovaná „Studie zvýšení bezpečnosti silničního pro-
vozu na Staroveské ulici v Ostravě - Proskovicích již 
byla dokončena a předána městskému obvodu. Projekt byl 
poté naveden do systému města Ostravy a projde obvyklým 
„schvalovacím procesem“.

Nakonec se s Vámi rozloučím již tradiční výzvou: Nebuďte 
lhostejní k událostem okolo Vás a k místu, které je Vaším 
domovem!

Jiří Matěj
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Z  USNESENÍ ZASTUPITELSTVA 
A RADY

Městského obvodu Proskovice
Zastupitelstvo MOb na svých zasedáních mimo jiné:

◆ schválilo rozpočet městského obvodu Proskovice na rok 2010 a 
rozpočtový výhled na léta 2011-2013,

◆ rozhodlo o poskytnutí neinvestiční účelové dotace ve výši 38 
tis. Kč na konání 7. ročníku festivalu Poodří Františka Lýska                   
v Proskovicích,

◆ rozhodlo o přijetí dotace z rozpočtu Regionální rady regionu 
soudržnosti Moravskoslezsko ve výši 2.973 tis. Kč na projekt 
„Cyklostezka Proskovice - trasa greenways“,

◆ pověřilo radu oslovit firmy zabývající se problematikou 
bezpečnosti a požádat je o podání variantních cenových nabídek 
na řešení zvýšení bezpečnosti v městském obvodě Proskovice.

Rada MOb na svých schůzích mimo jiné:

● rozhodla o zadání veřejné zakázky malého rozsahu „Realizace en-
ergeticky vědomé rekonstrukce kotelny“ v domě s malometrážními 
byty v Ostravě - Proskovicích, Na Smyčce 5/317“,

● rozhodla o zadání veřejné zakázky malého rozsahu „Řešení 
zvýšení bezpečnosti v městském obvodě Proskovice“,

● rozhodla o zadání veřejné zakázky malého rozsahu „Na řízení 
projektu včetně zpracování monitorovacích a finančních zpráv 
až do závěrečného vyúčtování“ stavební akce „Cyklostezka 
Proskovice - trasa greenways“ financované z poskytnuté dotace 
z rozpočtu Regionální rady,

● udělila souhlas s čerpáním rezervního fondu ve výši 65 tis. Kč 
pro zabezpečení objektů příspěvkové organizace Základní škola 
a Mateřská škola Ostrava - Proskovice EZS a napojení na pult 
centrální ochrany Městské policie Ostrava,

● rozhodla vydat souhlas se zřízením dodatkové tabulky „Vyhrazeno 
pro zaměstnance a návštěvy školy“ a jejím umístěním na ulici Na 
Pastvinách (u bočního vchodu do školy),

● rozhodla o konání osobních návštěv jubilantů, kteří v roce 2010 
dovrší věku 80 a dalších 5 let,

● rozhodla o uzavření Dodatku ke smlouvám o nájmu parkoviště za 
domem s malometrážními byty Na Smyčce 5/317,

● stanovila na rok 2010 celkový počet zaměstnanců Statutárního 
města Ostravy, zařazených do Úřadu městského obvodu 
Proskovice, na 4 zaměstnance,

● vzala na vědomí konečnou výši přidělených prostředků ze stát-
ního rozpočtu v roce 2009 na tzv. přímé výdaje na vzdělávání 
pro příspěvkovou organizaci Základní škola a Mateřská škola 
Ostrava - Proskovice,

●  vzala na vědomí poděkování občanského sdružení 
Diakonie  Broumov za uspořádání humanitární sbírky v 
Proskovicích,

● rozhodla o poskytnutí finančního daru ve výši 3 tis. Kč Sdružení 
rodičů a přátel školy při ZŠ Ostrava - Proskovice na ceny do 
tomboly na dětský maškarní ples,

● rozhodla na základě žádosti firmy AREON, vydat souhlas s 
umístěním a realizací stavby inženýrských sítí, a to veřejného 
osvětlení, kabelového vedení slaboproudu a přípojky kanalizace, 
dle předložené dokumentace,

● vzala na vědomí Výroční zprávu o poskytování informací 
podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k infor-
macím v platném znění, poskytované Úřadem městského obvodu 
Proskovice v roce 2009 a příspěvkovou organizací Základní 
škola a Mateřská škola Ostrava - Proskovice,

● rozhodla o uzavření Dodatků ke smlouvám s firmami Tele-        
fonica O2 Czech Republic a. s., HYDROPROJEKT CZ a.s., 
Táborská 31, 140 16 Praha 4, odštěpný závod Ostrava, Václav 
Sojka Proskovice,  obsahem všech dodatků je úprava DPH dle 
platných daňových zákonů v roce 2010, 

●  rozhodla o vyhlášení záměru nájmu nemovitého majetku 
svěřeného městskému obvodu - sportovní areál,

●  rozhodla o spoluúčasti městského obvodu Proskovice na III. 
ročníku soutěže plastikových modelářů a rozhodla o pořízení 
odměn pro vítěze v jednotlivých soutěžních kategoriích III. 
ročníku soutěže plastikových modelářů do výše 4 tis. Kč,

●  schválila zprávu o hospodaření příspěvkové organizace Základní 
škola a Mateřská škola Ostrava - Proskovice za rok 2009 včetně 
zlepšeného výsledku hospodaření příspěvkové organizace ve 
výši 176.082,96 Kč a rozhodla o jeho zapojení do rezervního    
fondu.                                                      Miloslava Vidličková

S podrobným  členěním schváleného rozpočtu na rok 2010 se 
můžete seznámit na našich internetových stránkách               
       www.proskovice.ostrava.cz.

Táňa Paličková

První peníze z EU pro Proskovice

Městský obvod Proskovice získal první dotační peníze z Evropské 
unie - regionálního programu regionu soudržnosti Moravskoslezsko,   
z dílčí oblasti podpory „Bezpečnost na komunikacích, cyklo a pěší 
doprava“, na projekt „Cyklostezka Proskovice - trasa greenways“ ve 
výši 2,923.054,- Kč.

Předmětem projektu je vybudování cyklostezky ve dvou úsecích 
(Úsek koupaliště - lávka přes Ondřejnici, ul. Na Pastvinách - hranice 
MOb) v celkové délce 1412 m, a tím realizace průtahu městským ob-
vodem Proskovice v trase evropsky významné cyklotrasy Greenways 
Krakov - Morava - Vien.

Rada městského obvodu Proskovice již projednala cenové nabíd-
ky na zhotovitele díla na stavební akci „Cyklistická stezka L 
v Proskovicích, úsek koupaliště - lávka přes Ondřejnici, ul. Na 
Pastvinách - hranice MOb“ a rozhodla o nejvýhodnější cenové 
nabídce podané firmou STRABAG a.s., odštěpný závod Ostrava, se 
kterou uzavřela smlouvu o dílo.

Stavební práce budou zahájeny, jakmile to počasí dovolí, ukončení 
výstavby bude nejpozději do 31. 5. 2010.

Miloslava Vidličková
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Informace pro občany o konání voleb 
do Poslanecké sněmovny

Parlamentu České republiky

Rozhodnutím prezidenta republiky ze dne 5. 2. 2010 byl 
vyhlášen termín voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České 
republiky. Tyto volby se budou konat ve dnech 28. a 29. května 
2010.

Dne 28. května 2010 (pátek) se bude hlasovat od 14,00 hodin 
do 22,00 hodin.

Dne 29. května 2010 (sobota) se bude hlasovat od 8,00 hodin 
do 14,00 hodin.

Občan České republiky, který se nebude zdržovat v době voleb 
ve volebním okrsku v místě svého trvalého pobytu, může hlasovat 
na voličský průkaz v jakémkoliv stálém volebním okrsku na území 
České republiky nebo ve zvláštním volebním okrsku v zahraničí, a 
to za předpokladu, že:

* nejpozději druhý den voleb dosáhl věku 18 let,
* nevznikla u něj překážka ve výkonu volebního práva,
* je zapsán v seznamu voličů pro volby do Poslanecké sně-                    
   movny Parlamentu České republiky.

O vydání voličského průkazu mohou požádat občané zdejší 
úřad již od 8. 2. 2010 a nejpozději 7 dnů přede dnem voleb, tj. do 
21. května 2010.

Překážkou ve výkonu volebního práva, pro kterou nelze 
hlasovat, je zákonem stanovené omezení osobní svobody z 
důvodu       ochrany zdraví lidu nebo zbavení způsobilosti k 
právním úkonům.

Volební místností pro letošní volby 
bude ZASEDACÍ MÍSTNOST V BUDOVĚ 
ÚŘADU, Světlovská 2/82, Proskovice.

V případě, že se občan nemůže ze závažných, zejména zdra-
votních důvodů dostavit do volební místnosti, může požádat o to, 
aby mohl hlasovat mimo volební místnost, a to pouze v územním 
obvodu volebního okrsku, pro který byla okrsková volební komise 
zřízena. V takovém případě vyšle okrsková volební komise        k 
voliči dva své členy s přenosnou volební schránkou, úřední        
obálkou a hlasovacími lístky.

Miloslava Vidličková

CYKLISTICKÁ TRASA L V PROSKOVICÍCH
CELKOVÁ SITUACE STAVBY

UL. NA PASTVINÁCH - HRANICE MOb

ÚSEK KOUPALIŠTĚ - LÁVKA PŘES ONDŘEJNICI

Výlet na kole - jízda krajinou
TJ Sokol Proskovice společně s Klubem českých velocipedistů 

Stará Bělá pořádají v soboru 8. května 2010 „Jízdu krajinou 
- jízdu úcty a poděkování“. Uskuteční se v rámci vzpomínek na       
65. výročí ukončení 2. světové války.

Cyklisté budou směřovat do Výškovic, odkud společně odje-
dou v 15,00 hodin ke Korýtku - k místu, odkud 1. Čs. samostatná 
tanková brigáda po překročení Odry začala osvobozovat Ostravu. 
Od Korýka se pojede k táboráku, kde účastníci stráví májový 
podvečer.

Na společnou jízdu krajinou zvou Eva Paličková, starostka TJ 
Sokol Proskovice a Oldřich Dlouhý, předseda KČV Stará Bělá. 

Karel Sýkora

Program oslav 65. výročí 
osvobození naší obce

● 30. 4. 2010 - 16,30 v restauraci U Psoty Podvečer hudby, tance 
a zpěvu - vzpomínka na Ostravskou operaci a oběti 2. světové 
války

● položení věnce u pomníku padlých

● vystoupení Proskovjáčku - pěveckého  sboru ZŠ  Proskovice 
(sbormistryně Zdeňka Langová)

● nejmladší mažoretky ZŠ Proskovice (vedoucí Jana Švardalová)

● Sdružení  hudebníků  Proskovice - koncert,  kapelník  Milan 
Huvar, dirigent Richard Řepka

● 8. 5. 2010 - tradiční „Budíček“ připomenutí ukončení                 
2. světové války v ČSR - Sdružení hudebníků Proskovice.

Marie Matějová

Pozvánka na proskovickou pouť

Vážení občané, zveme Vás, Vaše přátele a známé na tradiční 
proskovickou pouť, která se bude konat v neděli 2. května 
2010.

Miloslava Vidličková
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Proskovice - 
„ostravským Švýcarskem“?
Když jsem v roce 2005 chtěl navrhnout vyhlášení soutěže o 

Přeborníka v rušení nedělního klidu, tak jsem o dva roky později 
rád napsal, že přeborníka nešlo vyhlásit. Nedělního klidu jsme se 
v lepší míře dočkali, až na několik málo případů. A věřím, že i tito 
výjimeční jedinci pochopí, že na jejich uřvané stroje není nikdo     
v neděli zvědavý.

Předkládám ale pro spoluobčany výzvu - „Proskovice - 
ostravské Švýcarsko!“ Jedná se mi o pořádek, čistotu, úpravnost, 
estetický dojem. Jako ve Švýcarsku (nebo Norsku, Německu, 
Severní Itálii - dosaď si každý sám), však to naprostá většina z 
nás viděla a stejná většina spoluobčanů v Proskovicích takovou 
představu i splňuje. Vzorně udržované domy, zahrady, trávníky, 
bazény, květiny, ploty, chodníky a cesty jsou samozřejmostí pro 
většinu domorodců i nových spoluobčanů. V tomto směru táh-
neme za jeden provaz. Bydlí se lépe, cítíme se lépe, pořádek (a 
nedělní klid) dělá přátele. Měli by se připojit i ti zbývající jedinci, 
hlavně při vjezdech do Proskovic od Staré Bělé, Staré Vsi nebo od 
Krmelína. Několik domů a zahrad je ostudných. K tomu ale patří 
i lesík před hřbitovem, prořezané stromy a keře okolo mlýnského 
náhonu a cyklostezky, škarpa okolo Staroveské ul., pastviny a 
zbývající plochy i budovy v areálu bývalého JZD. Tak co na to 
říkáte?

Karel Sýkora

Ochotnické divadlo v Proskovicích
Historie

Ochotnické divadlo v naší obci začalo svou existenci v roce 
1897, kdy Dobrovolný sbor hasičů (SDH), který byl založen 
v roce 1886, nacvičil v období masopustu veselohru Hluchý 
podomek. Režisérem byl Josef Matěj.

Opona byla sestavena z ložních prostěradel a ve hře hráli: 
Karel Sýkora, František Sýkora, Alfons Balcar, Alois Matěj, 
Marie Lyčková, Marie Paličková a František Matěj, který hrál 
ženskou úlohu „pro nedostatek ženských sil“. Provedení nebylo 
valné úrovně, ale lidem se představení líbilo, píše kronikář.

Do té doby, ale i na počátku 20. století, hrávaly divadelní 
představení v Proskovicích jen kočovné společnosti. Byly 
to převážně divadelní hry s biblickou tématikou, podle zá-
pisu učitele Václava Lýska hry „Ukřižování Krista Pána“ a 
„Legenda o sv. Jenovefě“ byly odehrány v hostinci u Hlaváčů 
(dnes Penzion Florián).

Rok 1907 - divadelní představení hrála Dělnická tělocvičná 
jednota a vzdělávací divadelní kroužek Vlastimil. Jejich názvy 
však nejsou v kronikách uvedeny.

Rok 1912 - Josef Urbánek nacvičil první divadelní 
představení se členy TJ Sokol a Národní jednoty. Byla to 
hra „Smír“ od Otakara Pospíšila, kterou sehráli v hostinci 
u Durčáků na jevišti Národní jednoty (opět dnešní Penzion 
Florián, ale tehdy už patřil jinému majiteli). V sokolské kronice 
stojí, že představení mělo úspěch morální i finanční.

TJ Sokol sehrála šest divadelních představení v hostinci U 
Matěje ve Staré Bělé, protože v sálku hostince U Durčáků bylo 
málo místa. Byly to „Márinka Válková“ a „Poupě“ (Svoboda), 
„Otec“ a „Emigrant“ (A. Jirásek), „V sudu Diogenově“ (J. 
Vrchlický) a opereta „Prodaná láska“. Sokolovna v Proskovicích 
byla otevřena až 4. 6. 1927, do té doby se cvičilo U Matěje.

Rok 1914 - sehrála TJ Sokol s Národní jednotou jedno 
představení, není však uvedeno jaké. Dne 6. 1. 1914 předvedli 
žáci proskovické školy v hostinci U Matěje ve Staré Bělé 
pohádku „Krakonoš“ a v prosinci pak divadelní představení 
„Mikuláš“.

31. 1. 1915 - jednoaktovka „Sokolská láska“ v hostinci u 
Durčáků. Režie V. Lýsek.

6. 6. 1915 - členové TJ Sokol a Národní jednota vystoupili 
s divadelní hrou „Karel Havlíček Borovský“, opět se hrálo u 
Durčáků. Režii měl V. Lýsek.

Rok 1916 - „Lešetínský kovář“ (Tomáš Hubený) a „Michel 
a komp“. Režie V. Lýsek.

Festival Poodří Františka Lýska
- 7. ročník

Festival si získal u veřejnosti během 
uplynulých let značnou oblibu a stala se 
z něj skutečně hodnotná kulturní tradice. 
Jeho záměr - podporovat pěveckou kul-
turu a folklorní tradice v našem regionu 
- se daří. Proto k vystupování zveme do 
Proskovic, Staré Vsi nad Ondřejnicí, 
Jistebníka dětské i dospělé pěvecké sbo-
ry a také národopisné soubory.

Festivalu bude letos předcházet turi-
stický pochod Stopami jistebnických 

zpěváčků. 17. 4. 2010 v 9,30 vyjdeme od mlýna přes louky do 
Košatky, kolem jistebnických rybníků k jistebnické škole, tak, 
jak chodily v minulosti proskovické děti do „měsťanky“ (2. st. 
ZŠ). Tam se sejdeme se Starovjáky, kteří půjdou po své trase a 
u školy v Jistebníku na nás budou čekat Jistebničáci. Společně 
budeme pokračovat do Polanky, Proskovic, ostatní směr Stará Ves 
a Jistebník. K účasti na pochodu zveme všechny zájemce.
Letošní Festival Poodří v Proskovicích proběhne v pátek 23. 4. 
a v sobotu 24. 4. 2010.

23. 4.  9,15-10,00 (před školou) - koncert dechové hudby - ka-  
 pelník Milan Huvar, dirigent Richard Řepka
 10,00 - slavnostní zahájení festivalu
 10,30 - (v tělocvičně školy) festivalový program
 Muzika - dětský pěvecký sbor ZŠ J. Valčíka z Poruby   

 (sbormistryně Lenka Roupová a Pavla Dědičová)
 Proskovjáček - dětský pěvecký sbor ZŠ Proskovice (sbor- 

 mistryně Zdeňka Langová)
 Holúbek - valašský národopisný soubor z Ostravy -   

 Zábřehu (vedoucí Petr Ščerba)
 Ve škole bude instalována výstava fotografií žáků pro- 

 skovické školy s tématikou Příroda Poodří. Výstava je  
 soutěžní, úspěšné práce budou odměněny.

24. 4.  15,00 - 15,45 (v restauraci U Psoty) vystoupení národopis- 
 ného souboru Valašský vojvoda (vedoucí Věra Tobolová).

K účasti na festivalových programech srdečně zve Městský obvod 
Proskovice a Správní  rada festivalu.

Marie Matějová

Rok 1917 - „Lešetínský kovář“ (repríza), v hostinci U 
Matěje nedostala TJ Sokol povolení hrát, proto bylo představení 
sehráno u Durčáků. Výtěžek z představení činil 184,40 Kč. 
Režie V. Lýsek.

Rok 1919 - „Pasekáři“ od F. S. Tůmy, nacvičila TJ Sokol 
s Národní jednotou. V listopadu 1919 sehráli hru „Smír“ od 
Otakara Pospíšila. Režie V. Lýsek.

Rok 1921 - žáci předvedli dvě představení „Honza v zakle-
tém zámku“. Režie V. Lýsek.

V srpnu 1921 byla sehrána členy TJ Sokol dvě představení 
„Otec“ a „Kolébka“ Aloise Jiráska (režie V. Lýsek). Hrálo se v 
Janšově dole za Hřbitovem, v kronice je zmínka o tom, že se 
musely přes noc hlídat kulisy.

19. 9. 1921 DTJ vystoupila se hrou „Cikánština pom-
sta“. Stejné datum měla TJ Sokol stanovené pro Jiráskovu 
hru „Kolébka“. Václav Lýsek tehdy zajistil změnu termínu, 
aby nevznikly zbytečné nepříjemnosti mezi DTJ a TJ Sokol. 
„Kolébka“ byla odehrána 26. 9. 1921 v přírodě za krásného 
počasí a „s úspěchem morálním i finančním“, jak se tehdy 
říkalo.

Rok 1922 - v únoru byla s velkým úspěchem provedena hra 
„Paní Retigová“, režie V. Lýsek.

V roce 1923 bylo odehráno šest divadelních představení, z 
toho čtyřikrát „Jan Výrava“ od V. K. Klicpery v Janšově dole, 
tentokrát už v blízkosti školy, kam se snadno dostali i přespolní 
diváci. Režisérem byl opět Václav Lýsek.

Pokračování na str. 6
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Ochotnické divadlo v Proskovicích
Historie

Pokračování ze str. 5

V. Lýsek pečlivě vybíral představitele rolí, pro hry v 
přírodním prostředí musel dát přednost silným hlasům, dbal 
rovněž na správnou artikulaci, spisovný jazyk, pro věrohodnost 
příběhu navštěvoval původní místa děje, postaral se o originální 
kroje. Velký zájem diváků místních i přespolních, úspěšná 
provedení divadelních her, výkony herců - to vše byla zásluha 
jeho odborného vedení. Dvakrát bylo v roce 1923 sehráno po-
hádkové drama „Potopený zvon“ Gerharta Hauptmana (režie V. 
Lýsek, překlad Fr. S. Procházka).

Divadelní zkoušky a zkoušky pěveckého sboru probíhaly 
tehdy u starosty Sokola Josefa Matěje, kam byl převezen klavír 
i knihovna z hostince U Hlaváčů (později U Durčáků).

Rok 1924 - šest divadelních představení: v přírodě hra 
„Jánošík“, která měla velký úspěch a byla proto třikrát repr-
izována (autor Jiří Mahen, režie V. Lýsek).

DTJ hrála r. 1924 v přírodě hru „Vojnarka“ od Aloise Jiráska. 
V sokolské kronice se objevuje zápis, že jejich výkon nebyl tak 
dobrý, neměli k tomu vlohy. Režii měl František Matěj.

Rok 1926 - celkem 10 představení: 23. 5. „Rohovín 
čtverrohý“ a „Veselohra na mostě“ V. K. Klicpery (každé 
představení čtyřikrát), „Fidlovačka“ J. K. Tyla - 15. 8. a 22. 8. - 
představení se hrálo v přírodě, u příležitosti položení pamětního 
kamene Sokolovny. Mistrné provedení, špatné počasí. Režie V. 
Lýsek.

Rok 1927 - představení „Josef Kajetán Tyl“ (6.6.), režie 
Jaroslav Matěj (představení mělo málo diváků). V přírodě hra 
„Jánošík“ a v sále „Grand hotel Nevada“ (režie V. Lýsek). 
Každé představení mělo jednu reprízu.

Rok 1928 - celkem deset představení: hrála se hra „Premiéra 
na vsi“ od Jos. Šmahy a „Husité“ od Dvořáka (obě v přírodě, 
jedenkrát ve Staříči, každé představení mělo pět provedení).

Rok 1929 - pět představení - „Cácorka“ (Ziegloserová)       
3. 3.,  „Dědečkovy housle“ (Rudolf) 31. 3., „Na letním bytě“ 
(J. Štolba) 30. 6. (v přírodě), „Ach, ta láska“ (J. Štolba) 8. 9. 
(v přírodě) a „Panstvo na zámku“ (Pitnerová) 25. 12. Režii her 
měl Jaroslav Matěj.

Rok 1930 - jedenáct představení, šlo o reprízy repertoáru     
r. 1929.

Konec I. části.                                        Marie Matějová

Úřad městského obvodu Proskovice 
se představuje

Vážení občané pokračujeme v rubrice - informace o 
úřednících, o oblasti činností, ve kterých působí.

Dagmar Lišková

Pracuje na zdejším úřadě od září 2004 na úseku majetko-
právních záležitostí a stavební správy.
◆ Zajišťuje ve vztahu k majetku dodržování smluv uzavřených 

městem.
◆ Připravuje  pro  radu  městského  obvodu  návrhy na zřízení 

věcného břemene, na souhlasy s umístěním staveb na pozem-
cích a se vstupy na pozemky, jejichž nemovitost je svěřena 
městskému obvodu, na rozhodnutí o předání dokončených 
investičních akcí obvodu do dispozic města.

◆ V součinnosti s orgány MOb  vystupuje  jako  účastník  řízení    
v daných případech.

◆ Sleduje veškerou stavební činnost v obci a dbá, aby se roz-
víjela v souladu se záměry územního plánování.

◆ Přijímá písemnosti od odboru výstavby a životního prostředí 
ÚMOb Ostrava - Jih, který je stavebním úřadem pro MOb 
Proskovice - stavební povolení, ohlášení stavby, kolaudační 
rozhodnutí a písemnosti související s výstavbou v městském 
obvodě.

◆ Ke  stavebním  akcím  MOb  zajišťuje  veškeré  vyjádření 
dotčených orgánů, podávání žádostí k územnímu řízení, 
stavebnímu řízení, ohlášení stavby.

◆ Zajišťuje správu místních komunikací III. a IV. třídy včetně 
jejich součástí a příslušenství, vede pasport všech místních 
komunikací III. a IV. třídy, zajišťuje správné užití dopravních 
značek na místních komunikacích, zajišťuje agendu, týkající 
se napojování nových místních komunikací a vjezdů.

◆ Připravuje podklady k přípustnosti podle regulativů územního 
plánu.

◆ Vede agendu dle zákona o státní památkové péči.
◆ V souladu  se  zákonem  o  ochraně přírody a krajiny, vede 

přehled o veřejně přístupných účelových komunikacích, stez-
kách a pěšinkách, o pozemcích vhodných pro náhradní výsad-
bu, vede seznam Významných krajinných prvků v městském 
obvodu, vede agendu požadavků o kácení dřevin, účastní se 
na ochraně přírody a krajiny v obvodu.

◆ Vede seznam všech rozvojových projektů, o které městský 
obvod požádal.

◆ Spolupracuje s Magistrátem  města  Ostravy,  odborem  eko-
nomického rozvoje při zajišťování všech potřebných podkladů 
k jednotlivým rozvojovým projektům.

◆ Zajišťuje předkládání materiálů radě a zastupitelstvu v souvis-
losti s realizací rozvojových projektů.

◆ Spolupracuje s Regionální radou regionu soudržnosti 
Moravskoslezsko-Úřadem Regionální rady při podávání 
žádosti o poskytnutí dotace z rozpočtu regionální rady.

◆ Spolupracuje při inventarizaci.
◆ Zajišťuje průběh a zadávání veřejných zakázek.
◆ Spolupracuje s Katastrálním úřadem.
◆ Připravuje materiály pro radu a zastupitelstvo v rámci činností 

své pracovní náplně.
◆ Poskytuje informace dle zákona o svobodném přístupu k in-

formacím, v rozsahu své činnosti.
◆ Provádění pochůzek po obci dle rozdělených úseků.
... pokračování příště

Bc. Miloslava Vidličková

POPLATEK  ZA  PSA
Upozorňujeme majitelé psů, že jako každoročně je nutno nejpozději 

do 31. března daného roku uhradit na zdejším úřadě poplatek za psa. 
Poplatek činí 150,- Kč za jednoho psa chovaného u rodinného domu.

Tuto platbu můžete také poukázat na číslo 
našeho účtu 19-1649325349/0800. Nutno uvést 
variabilní symbol: 1341.

Platba musí být provedena tak, aby byl poplatek připsán na náš 
účet nejpozději 31. 3. 2010.

Pokud si nejste jisti výší poplatku, kontaktujte zaměstnance úřadu 
na telefonním čísle 599 424 302.                                           

   V. Adámková

Počet obyvatel
K 31. 12. 2009 mají Proskovice 1209 obyvatel - z toho 593 mužů 

a 616 žen.
V. Adámková


